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Interjús kutatásunkban az iskoláskorú apák otthoni gyereknevelési és egyéb, gyerme-
kükkel kapcsolatos tevékenységeit vizsgáljuk. Arra keressük a választ, hogy a Magyar-
országon élő apák hogyan látják, milyen tevékenységekben, formákban vonódnak be 
otthon, illetve mit gondolnak, miképp járulnak hozzá gyermekeik fejlődéséhez. A félig 
strukturált interjúk kérdéssorainak, valamint a megvalósult interjúk elemzésének ke-
reteit a Pleck (2010, 2012) által lefektetett otthoni bevonódási dimenziók adták. Min-
tánkat 18 iskolás korú gyermekkel rendelkező apa alkotta. Eredményeink alapján az 
apák leginkább a mozgásos tevékenységekben (pl. sport, kirándulás), a tapasztalati/
gyakorlati úton történő ismeretátadásban, illetve a gyermek kihívások elé való állításá-
ban látják leginkább a hozzájárulásukat gyermekük fejlődéséhez.

Kulcsszavak: magaskultúra, határon túli hallgatók, felsőoktatás, kulturális tőke, 
 gazdasági tőke

In our interview research, we are looking at school-age fathers’ child-rearing and other 
child-related activities at home. We are looking for answers to how fathers living in 
Hungary perceive, what activities and forms they are involved in at home, and how they 
think they contribute to their children’s development. The framework for the ques-
tions of the semi-structured interviews and the analysis of the conducted interviews 
was provided by the home involvement dimensions laid out by Pleck (2010, 2012). Our 
sample consisted of 18 fathers with school-aged children. Based on our results, fathers 
see their contribution to their child’s development mostly in physical activities (e.g., 
sports, excursions), in the transfer of knowledge through experience/practice, and in 
challenging the child.
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Bevezetés

Tanulmányunkban az apák otthoni gyermeknevelési tevekénységeivel (parent-
ing), és annak dimenzióival foglalkozunk. A szakirodalom szerint az apák 
ezen tevékenységeiken keresztül hozzájárulhatnak gyermekük optimális fej-

lődéséhez (Cabrera et al. 2014; Coles 2015; Diniz et al. 2021; Kosterman et al. 2004; Yu 
et al. 2019), illetve közvetett módon nagyobb iskolai eredményességükhöz is (Pusztai–
Fényes 2022; Kaplan Toren 2013; Bhargava–Witherspoon 2015; Wang–SheikhKhalil 
2014; Kim–Hill 2015). Mindezek ellenére Magyarország kollektív tudatában még 
mindig a nők az elsődleges otthoni gyermekgondozók és nevelők (Pongrácz–S. Mol
nár 2011; Murinkó 2014), és például a gyermekükkel otthon levő apák vagy a női ke-
nyérkeresős családok ritka jelenségnek számítanak hazánkban (Neményi–Takács 2018; 
Sztáray Kézdy–Drjenovszky 2021). A családi munkamegosztásról alkotott kép jelenleg 
polarizált, miszerint az anyák feladata a gondozói szerepkör betöltése, az apák pedig 
az elsődleges kenyérkeresők és családfenntartók (Gregor 2016; Szalma–Takács 2022). 
A hagyományos nemi szerepek továbbélésének hátterében állhatnak a korábbi szülői 
minták, de az iskolarendszer és a munkahelyi kultúra is (Fényes–Gál 2020; Fényes–
Pusztai 2020). Fontos azonban megemlíteni, hogy a közvélekedésben növekedni látszik 
azok aránya, akik elfogadó attitűdöt mutatnak az apák gyermekgondozói és -nevelői 
szerepben való megjelenésével és helytállásával kapcsolatban (Spéder 2011). Mindezek 
miatt az apák napjainkban megmutatkozó bevonódási gyakorlatainak, valamint szü-
lőségükről való elképzeléseinek feltárása fontos kutatási terület, melyhez reményeink 
szerint ez a tanulmány is hozzájárul.

Az apák bevonódása

Az apák szülői aktivitása és a gyermek fejlődése közötti pozitív kapcsolatra meglehető-
sen sok tanulmány mutat rá. Az apák tevékenységeik révén hozzájárulnak a gyermekük 
alacsonyabb társagressziójához, a gyermekek nagyobb szocioemocionális kompetenciá-
jához, a jobb kognitív képességeikhez, csökkenthetik a szorongás és depresszió kialaku-
lását (Diniz et al. 2021; BronteTinkew et al. 2008), valamint a nyelvi kompetenciák fejlő-
dését is elősegíthetik (Lamb–Lewis 2010; Cabrera et al. 2014). A gyermekek fiatal felnőtt 
korukra kialakuló optimizmusa és énkompetenciája részben az apai nevelés szeretetteljes 
mivoltától is függ (Yu et al. 2019), és a deviáns viselkedések megtagadásához is hozzájárul 
a jó apa-gyermek kapcsolat (Kosterman et al. 2004).

Az iskola intézményén belül megvalósuló szülői aktivitások és az iskolai eredményes-
ség közötti kapcsolatot tanulmányozó kutatások (Bacskai 2020; Imre 2015; Epstein et al. 
2002; Pusztai–Fényes 2022) vizsgálják az otthoni bevonódás és az iskolai eredményesség 
közötti viszonyt is. Ezek az otthoni, nem kimondottan iskolához köthető apa-gyermek 
interakciók (általános szülői feladatok teljesítése, a gyermek köré támogató network épí-
tése stb.) és törődés, közvetve ugyan, de hozzájárulhatnak a gyermek nagyobb iskolai 
eredményességéhez is (Pusztai–Róbert–Fényes 2023; Pusztai–Fényes 2022; Kaplan Toren 
2013; Bhargava–Witherspoon 2015; Kim–Hill 2015; Wang–SheikhKhalil 2014).

Hazánkban az apák bevonódásának vizsgálata során figyelembe kell vennünk az úgy-
nevezett „kettős szerepelvárást”, melynek során az apáknak egyszerre kell megfelelniük 
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a család anyagi fenntartói, valamint az aktív gyermeknevelői szerepnek (Spéder 2011). Az 
apák otthoni szerepvállalását befolyásolhatják a munkahelyi faktorok (munkaidő-beosz-
tás, munkahelyi kultúra stb.), a személy és a család karakterisztikája, valamint a politikai 
keretek, döntések is (Burgess–Davies 2020; GrauGrau 2020; Norman 2017; Szalma–Ta
kács 2022). Az apák szocioökonómiai helyzete és a gyermekükkel direkt és indirekt for-
májú törődés közötti kapcsolat inkonzisztens eredményeket mutat, azaz nem feltétlenül 
vonódnak be jobban otthon a magas státuszban levő apák (Diniz et al. 2021). Emellett, 
magyarországi adatok szerint a szülők otthoni részvételének mértéke független a szülők 
életkorától, valamint családszerkezetüktől, de nagyobb bevonódás mérhető a kevesebb 
gyermekkel rendelkező családokban, és az anyák esetében (Pusztai–Róbert–Fényes 2023). 
Az apák gyermekkorában megélt saját apai kapcsolata, az anya elképzelései, támogatása, 
a rokonok és barátok hozzáállása, illetve az apák önmagukban és képességeikben való 
hite szintén alakítja az apák otthoni részvételét (Diniz et al. 2021; Flouri–Buchanan 2003; 
Norman 2017; Kim 2018). A szakirodalom foglalkozik az úgynevezett anyai „kapuőr” 
(gatekeeping) jelenséggel (Kim 2018; McBride et al. 2005; Norman 2017; Pleck 2012), 
melynek során az anyák a gyermekekkel vagy a gyermekért végzett tevékenységet saját 
feladatkörüknek, anyai identitásuknak tekintik, ezzel elzárva az apákat ezen színterek-
től. Meghatározó tényező a nemi szerepekről alkotott kép is. Azon családokban, ahol 
jobban azonosulnak modern nemi szerepekkel, az apai bevonódás fokozottabb (Diniz et 
al. 2021).

Mivel tanulmányunkban igen nagy számban jelennek meg az elvált apák, így indokolt 
az ő bevonódásuk áttekintése is. Hazai kutatások alapján a serdülők szerhasználata, de-
pressziójának és/vagy deviáns viselkedésének kialakulása a megbomlott családszerkezet 
esetén fokozottabb. Ugyanakkor a szülő-gyermek kapcsolat, függetlenül a család struk-
túrájától, szintúgy lényegi ezen tényezők kialakulásában. A teljes, egyszülős és mozaik 
családtípusokat összevetve a mozaikcsaládokban a legalacsonyabb az érzelmi támoga-
tás mértéke, és ezen családokban tapasztalható a legmagasabb szülői kontroll is (Elekes 
2014). A nemzetközi adatokat tekintve, az egyszülős családokban az apák a gyermekük-
kel végzett tevékenységekbe jobban bevonódnak, illetve összességében pozitívabb visel-
kedési minták jellemzőek rájuk, mint a kétszülős családokban (Coles 2015). Ez a fokozot-
tabb bevonódás elmondható az iskolai rendezvények esetében is (Nord–Birmhall–West  
1998). Mindez azonban inkább akkor jellemzi őket, ha ők az elsődleges gyermeknevelők. 
A gyermeküket egyedül nevelő apák Magyarországon még ritka jelenségnek számítanak 
(Szalma–Takács 2022).

A vizsgálatban használt apai bevonódási dimenziók

Ebben a kutatásban az apák otthoni bevonódását Pleck (2010, 2012) munkái alapján 
bontottuk összetevőkre. Pleck három fő és két kiegészítő dimenzióból álló modellt 
hozott létre, mely dimenziók a következők: (1) Pozitív közvetlen tevékenységek (positive 
engagement activites), melyek a gyermek fejlődését elősegítő interakciókat foglalják ma-
gukban, például olvasás, közös játék a gyermekkel; (2) Melegség és érzékenység (warmth 
and responsiveness), ami az apai részvétel minőségi dimenzióját takarja, azt, hogy az apa 
mennyire törődő attitűddel fordul gyermekéhez vagy például hányszor fejezi ki szeretetét 
gyermeke felé; (3) Kontroll (control), a gyermek tevékenységének nyomon követése és fel-
ügyelete, a gyermekkel kapcsolatos döntésekben való részvétel. A további két kiegészítő/
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segéd összetevő: (4) A szociális és tárgyi indirekt törődés (social and material indirect care), 
idetartoznak a nem közvetlenül a gyermekkel való interakciókon alapuló, de a gyerme-
kért tett cselekedetek, például áruk és szolgáltatások vásárlása, a szervezési feladatok, 
mint például az időpontfoglalás az orvosnál a gyermek részére, a gyermek szociális kap-
csolatainak bővítése; (5) Monitorozás (process responsibility), az apai figyelem és kontroll 
gyakorlása a gyermek szükségletei felett, annak a monitorázása és az abban való bizo-
nyossága, hogy a gyermek szükségletei ki vannak elégítve vagy szükségleteinek kielégítése 
folyamatban van (Pleck 2010, 2012).

Módszertan

Fő kutatási kérdésünk az volt, hogy milyen tevékenységeket végeznek az alanyok isko-
láskorú gyermekükkel otthon, miben látják apai szerepük megnyilvánulását, és miben 
látják hozzájárulásukat gyermekük fejlődéséhez. Mindezt az apák saját perspektívájából 
vizsgáltunk.

Vizsgálatunkban kvalitatív, félig strukturált interjús módszert alkalmaztunk. Az in-
terjúk mindegyike személyes formában, az alanyok lakásán valósult meg, melyről hang-
felvétel, majd legépelt formátum készült, hosszuk átlagosan 47 perc. Az alanyok tájé-
koztatva lettek a kutatás céljáról, anonimitásuk biztosításáról, az adatfelvétel bármikori 
megszakításának jogáról, és beleegyezésüket adták az interjúk megvalósulásához. Az 
anonimitás megőrzése érdekében elemzésünk során álneveket használtunk. Mintánk 
nem valószínűségi, hólabda módszerrel valósult meg, melynek kiindulópontja a kutató 
távolabbi ismeretségi körétől eredt. Mintánkba kizárólag olyan apák kerülhettek, akik 
legalább egy, jelenleg is közép- vagy általános iskolás korú gyermekkel rendelkeznek és az 
esetleges válás esetén aktívan tartják vele a kapcsolatot. A kérdéseinket általánosságban, 
nem egy-egy adott gyermekre fókuszálva tettük fel.

Ebben a tanulmányban 18 gyermekes apával készült interjút dolgozunk fel, de az in-
terjúk számának bővítése folyamatban van. Az alanyok további jellemzőit a 1. táblázat 

1. táblázat: Az interjúalanyok jellemzői

Név Élet-
kor

Iskolai 
végzettség

Jelenlegi foglal-
kozás

A család 
szerkezete

Ő az elsőd-
leges nevelő?

gyermekek élet-
kora és (neme)

Géza 39 diploma iskolai rendszer-
gazda házas – 7 (L)

Tamás 30 érettségi gépkocsivezető házas – 8 (L)

László 41 diploma tanár házas – 12(L), 10(F), 
7(F)

Imre 43 8 általános sertéstelepi 
dolgozó

élettársi kap-
csolatban – 12(F)

Csaba 53 szakmunkás asztalos (cégnél) elvált, egye-
dülálló nem 24(L), 22(L), 

9(L)

Péter 44 főiskola hr munkatárs házas – 9(F), 2(F)

Gábor 46 diploma mezőgazdasági 
vállalkozó házas – 13(L), 10(L), 

8(L)
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foglalja magában. Az interjúk során az apákat gyermekkorukról, leginkább saját apjuk-
kal való gyermekkori kapcsolatukról, a jelenlegi családi szerepkörükről, gyermeknevelési 
gyakorlataikról és meglátásaikról, illetve az iskolához fűződő attitűdjükről, kapcsolattar-
tási szokásaikról, a gyermek életében az iskola szempontjából betöltött szerepükről kér-
deztük. A jelen elemzés azonban csak egy dimenziót, az otthoni apai bevonódást állítja 
fókuszba, és például az apák iskolai szerepvállalását nem vizsgálja.

Az apák otthoni gyermeknevelési (parenting) szerepvállalását, Pleck nyomán, az el-
méletben bemutatott öt dimenzió mentén vizsgáljuk. Részletesebb kutatási kérdéseink:

 – Pleck (2010, 2012) modelljén keresztül szemlélve, melyek az egyes dimenziókhoz tar-
tozó legjellegzetesebb bevonódási gyakorlatok?

 – Mennyire tudatos az adott bevonódási forma, és miért pont ezeket a formákat választ-
ják?

 – A Spéder (2011) által megfogalmazott kettős szerepelvárás megjelenik-e bevonódásuk 
szempontjából? Ha igen, milyen módon, ha nem, miért nem?

Eredmények

Pozitív közvetlen tevékenységek

Az otthoni tevékenységük kapcsán elmondható, hogy apai szerepükben lényegi helyet 
foglalnak el a sport- és játéktevékenységek, amelyeket gyermekükkel közösen végezhet-
nek. A gyermekkel való interakciókra rákérdezve, a válaszok elsődlegesen valamilyen 
játék vagy szabadtéri elfoglaltságok voltak. Az apák játéktevékenységek szempontjából 
nagyobb fokú bevonódást mutatnak az anyákhoz képest (Diniz et al. 2021). Interjúink 

1. táblázat: (folyt.)

Név Élet-
kor

Iskolai 
végzettség

Jelenlegi foglal-
kozás

A család 
szerkezete

Ő az elsőd-
leges nevelő?

gyermekek élet-
kora és (neme)

Áron 44 szakmunkás gépkocsivezető házas – 9(L)

Ádám 47 érettségi lakatos házas – 25(L), 19(F) 
14(F)

Sándor 45 érettségi őstermelő házas – 10(F), 4(F)

Zoltán 48 szakmunkás szobafestő és 
mázoló házas – 9(F), 4(L)

Dávid 41 szakmunkás autószerelő elvált, egye-
dülálló nem 13(F)

Károly 46 főiskola rendőr mozaik igen 21(L), 16(L)

István 57 szakmunkás gépkocsivezető elvált, egye-
dülálló igen 19(L), 17(F)

Szilárd 46 főiskola agrár területen 
vezetői pozíció házas – 15(F), 17(F)

Balázs 49 szakmunkás karbantartó mozaik igen 18 (L)

Zsolt 54 diploma műszaki vezető házas – 26(L), 18(F)

Kornél 48 diploma építésvezető házas – 14(F), 4(L)
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során alanyainknál ráadásul úgy tűnt, mindezt szorosan az apaság fogalmával identifikál-
ják. Ezt a szerepkörüket abban az esetben is tovább hordozták, ha már elváltak korábbi 
feleségüktől.

„A szabadidős játékok tekintetébe vagy akár az úszás. Hogy a fő játéktevékenységben, 
úgy mondom akkor én vagyok a dominánsabb, én vagyok az, aki, ha futni kell vele, ha 
focizni kell vele, ha tollasozni kell vele, ha pingpongozunk, billiárdozunk, csocsózunk, 
minden. Tehát többségébe azt mondom, hogy a mozgásosabb játékokban úgymond én 
vagyok az, aki dominánsabb a feleségemmel szemben.” (39 éves, diplomás, házas apa) 

Az apák iskolázottsága és játéktevékenysége között nem volt érzékelhető összefüggés, 
ebben a vonatkozásban a szakirodalom is inkonzisztens eredményekről számolt be (Diniz 
et al. 2021). Viszont abban, hogy a mozgás fejlesztő hatását mennyire pontosan látták és 
ezáltal mennyire tudatosan választották meg annak formáit, eltérések mutatkoztak a tár-
sadalmi háttér szerint. Azt azonban mindannyian érezték társadalmi helyzettől függet-
lenül, hogy fontosak azon tevékenységek, amiket együtt végeznek gyermekeikkel.

Melegség és érzékenység

Ebben a dimenzióban hangsúlyosan megmutatkozott az alanyok gyermekkorában ta-
pasztalt apai minta, mely befolyásolta a bevonódásukat (Norman 2017). Szinte kivétel 
nélkül párhuzamot lehet észrevenni abban, ahogy ők maguk bánnak gyermekükkel, és 
ahogy ők látták korábban az apjuktól. Az alanyok apjuktól nem minden gyakorlatot, fel-
fogást vettek át, azonban mindenképp formálta apai identitásukat (Kim 2018; Norman 
2017), legfőképp a szigor, a morális kérdések és az érzelmek kinyilvánítása vonatkozásá-
ban.

„Az átlag szülőhöz vagy hát a többi szülőhöz mondanám, hogy valami megragadt ben
nem, én is egy kicsit szigorúbb vagyok. Tudatosabb a gyerekkel szembeni vagy a neve
lésről kapcsolatosan. Én is úgy szeretném a gyerekemet nevelni, hogy a tisztességre, a 
becsületre, a tisztelettudásra, hogy ő se kanászosodjon el annyira, mint esetlegesen a sok 
gyerek.” (30 éves, érettségizett, házas apa)

Természetesen ebben a dimenzióban hangsúlyos volt az is, hogy jelenlegi családjukban 
milyen a nemi szerepmegosztás: modern vagy inkább tradicionális (Diniz et al. 2021). 
Megmutatkoznak emellett a modern apák szerepkonfliktusai is (Spéder 2011), hogy fél-
nek kimutatni érzelmeiket, és félnek, hogy esetleg nőiesnek tartják ezért őket.

„Nem nagyon tudok szeretetet adni. Talán. Vagy legalábbis feleségem szerint biztos. 
Én ezt így nem tudom megmondani, mert hogy nincs igazán szeretetnyelvem, mert 
én gyerekkoromban nem nagyon kaptam és így nincsen mintám, hogy hogy lehetne 
ezt tovább adni. Én annyit tudok tenni, amit teszek és a gyerekeim ezt érzik, értik...” 
(46 éves, diplomás, házas apa)
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Megfigyelhető volt továbbá, hogy az elvált, egyedülálló apák esetében ezen dimenzió 
kapcsán sokkal inkább merültek fel fizikális érintésen alapuló szeretetnyilvánítási formák. 
Jóval érzékenyebb úton fogalmazták meg válaszukat az erre irányuló kérdések során.

„Mikor itt van akkor olyan kis ölelgetős kislány. Idejön, TVzik vagy bármit közösen 
csinálunk, odajön ésés szorítja a kezemet, meg fog ja a kezemet ésés 9 éves. Nagy 
növésű gyerek, de még most hál’ istennek megfogja a kezemet, ha megyünk az utcán 
és szokta mondani, hogy: »Apahiányom van.« És ez olyan aranyos! Jól esik!” (53 éves, 
szakmunkás, elvált, egyedülálló apa)

A magasabb iskolai végzettséggel rendelkezők esetében ez a fajta érzelmi töltet akkor 
sem érte el az elváltak esetében tapasztalt mértéket, ha családjukban modern szerepmeg-
osztás volt. Érzékelhetően nagyobb hangsúlyt fektettek erre a dimenzióra azon alanyok, 
ahol modern szerepfelfogás uralkodott, azonban a fizikai kontaktuson alapuló szeretet-
nyilvánítás kétszülős családok esetében inkább az anya szerepköréhez tartozott. Az apák 
esetén viszont meghatározó helyet foglalt el gyermekük érzelmi biztonsága, melyet a nyu-
godt családi légkör megteremtésével és a gyermek felé értő figyelemmel és támogatással 
való fordulással igyekeztek megvalósítani.

Kontroll

Az interjúk során az alanyok elsősorban az elektronikai eszközök használatában emeltek 
ki határozott korlátokat. Állításuk szerint ez az egyetlen komoly megkötés, amit mel-
lesleg feleségükkel együtt hoztak meg annak érdekében, hogy a gyermek iskolai teljesít-
ménye megfelelő legyen. Azt is hangsúlyozták emellett, hogy véleményük szerint ahhoz, 
hogy gyermekük optimálisan fejlődjön, nem szabad őket túlzottan korlátozni cselekede-
teikben. A megfelelő mennyiségű kihívás, tapasztalat, a szabad világ megismerése pont, 
hogy fejlesztően hat gyermekükre. Ez nem feltétlenül a „kontroll” dimenzió hiányát je-
lenti, a kontroll itt a tevékenységek nyomon követésében és felügyeletében jelenik meg, 
melynek hangot is adtak. Ezen tevékenységeket a gyermek az ő felügyeletük alatt végzi, 
de feleségeikkel ellentétben ők jóval bátrabban „engedik el” gyermekeiket.

„Tehát nálunk például az anya az, aki jobban óv, én vagyok a megengedőbb, én va
gyok, aki kevésbé figyel annyira. Tehát ő »kitolja a határokat« vagy próbálja, de azért 
figyelünk. Viszont megvan ez a szerepkülönbség. Ő a szigorúbb is talán…” (44 éves, 
főiskolát végzett, házas apa)

Erre a fajta attitűdbéli különbségre, melyben az apa és anya kiegészítik egymást, a 
szakirodalom is felhívta a figyelmet (Cabrera et al. 2014). Az apák jóval bátrabban teszik 
ki a körülöttök lévő világ kihívásainak gyermekeiket, és ingergazdag nevelésük révén 
hozzájárulnak gyermekük fejlődéséhez. Későbbi életszakaszokban pont ezen attitűd 
miatt teszik ki inkább ők kihívásoknak a gyermeket, mely kihívásokkal való megküz-
désük révén fejlődhetnek, és meglátásuk szerint ennek hozama akár a nagyobb iskolai 
eredményességük formájában is megmutatkozhat.
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Szociális és tárgyi indirekt törődés

Az alanyok mindegyikénél érzékelhető volt a „kenyérkereső” szerep betöltésére való igye-
kezetük, függetlenül attól, hogy mennyire törekedtek más viszonylatban is hozzájárulni 
gyermekük életéhez. Többé-kevésbé mindegyik alanyról megállapítható, hogy valameny-
nyire érzékelik azt a fajta „kettős szerepelvárást”, amit Spéder (2011) fogalmazott meg. 
Eszerint szeretnének aktívan részt venni a gyermeknevelésben, ugyanakkor a család fő 
bevételi forrását is ők maguk szeretnék biztosítani, ezzel eleget téve a gyermekkorukban 
tapasztalt apai képnek. A kérdésre miszerint: „Szokott olyan tevékenységet végezni gyerme
kéért, amiket nem a gyermeke társaságában tesz?” rendszerint az elsőként felhozott példa a 
munkavégzés volt.

„Hát én úgy gondolom, hogy egy családapának talán az elsődleges és leg fontosabb dol
ga, hogy legyen egy biztonságos otthon, ahol a gyerek is érzi, hogy biztonságban van, 
mert az olyan, mint a fának a gyökere. Hogyha ez nincs meg, és azt látja a gyerek, 
hogy veszekedés van vagy akár maradjunk földi dolgoknál anyagi nehézségek és abból 
kifolyólag korlátozva vannak bizonyos dolgokban!” (54 éves, diplomás, házas apa)

A közösség is kulcsfontosságú szerepet töltött be az alanyok között. Apai mintájuk 
sok esetben egyfajta „családi összetartóként” és a különböző szociális kapcsolatok for-
rásaként jelent meg, és ezzel a funkcióval ők maguk is azonosulnak. Az ismeretségek és 
kapcsolatok szerzése, építése fontos volt számukra is, ha gyermekükről volt szó.

Monitorozás

Ezen dimenzió nem minden alany esetében jelent meg közvetlenül az interjú során, azon-
ban a legtöbb esetben véleményük, hozzáállásuk és a témákkal kapcsolatos attitűdjeik alap-
ján lehet rá következtetni. Az apák meglehetősen diverz képet mutattak. A tradicionális 
szerepekkel azonosuló családokban a megkérdezett apák jellemzően kevesebb figyelmet 
fordítottak arra, hogy gyermekeik szociálisan és mentálisan megfelelően fejlődjenek. 
Felfogásuk alapján ez a dimenzió sokkal inkább az anyai szerepkörbe tartozik. A moni-
torozás a külföldi szakirodalom alapján is kevésbé jellemző az apákra, mint az anyákra 
(Coles 2015).

„Tehát pont most utaznak Olaszországba egy világversenyre azt éppen tudom, de hogy 
azon belül most mik a programok, meg az iskolában esetleg mostmost mire készülnek 
vagy valami szakosodás, vagy egyéb. Tehát ezekben nemnem... Megmondom őszintén, 
hogy nem tudom meg úgy nem is tartom fontosnak, hogy tudjam...” (54 éves, diplo-
más, házas apa)

A modern szerepfelfogású apák esetén viszont a monitorozás olyan lehetőséget je-
lent, melynek segítségével a komfortzónájukból való kilépés nélkül tölthetik be „kettős 
szerepükhöz” fűződő igényüket (Spéder 2011). Egyszerre tudnak családfenntartók lenni 
és tudnak részt vállalni a gyermeknevelésből, aminek a közvetlen formáihoz sok eset-
ben nincs idejük (vagy csak kevés és ezt nem érzik kielégítőnek), vagy nem gondolják, 
hogy megfelelő képességekkel rendelkeznének, önmagukba és képességeikbe vetett hitük 
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alacsony ezen tevékenységeket tekintve (Diniz et al. 2021; Norman 2017; Kim 2018). Csa-
ládi szerepkörük elsődlegesen figyelemmel kísérni (monitorozni) a gyermek fejlődését, 
igényeit, szükségleteit, hogy szükség esetén közbe tudjanak lépni. Erre jó példa egyik 
alanyunk, aki gyermeke iskolájának kiválasztásakor külön figyelmet fordított arra, hogy 
megismerje leendő tanárai személyiségét, az iskola arculatát:

„Ezt már úgy választottuk! Tehát azt már úgy választottuk, hogy itt mit kaphat meg 
azt, hogy az az osztályfőnök, aki most neki osztályfőnöke, hogy azok az értékek, amiket 
ő képvisel és ez most nem tanári keretek között mondom, hanem mint magánember
ként, amit ad a gyereknek. Nem csak a szakmai tudását, tehát maga az empátiája a 
hozzáállása a tanítási módszere.” (39 éves, diplomás, házas apa)

Összegzés

Az otthoni bevonódást tekintve minden apa valamilyen szinten, de részt vett a gyerme-
kével kapcsolatos feladatokban, legalábbis elmondásuk alapján. Az otthoni, iskolához 
köthető tevékenységekbe szintén minden alany bevonódott, azonban voltak apák, akik 
úgy érezték, tudásuk már nem elég ahhoz, hogy ténylegesen a gyermekük segítségére 
legyenek a tanulmányaikban. Ezen esetek inkább a középiskolás korú gyermekeknél mu-
tatkoztak, ahol a magasabb szintű tudás igénye mellett, megjelent a serdülőkorral járó 
fokozott önállósodási törekvés is, mint gátló tényező. A mozgásos tevékenységek min-
denféle társadalmi hátterű alany esetében központi helyet foglaltak el, különbség csak 
abban volt, hogy a magasabban iskolázottak ezenkívül rendszerint említettek olyan el-
foglaltságokat is, melyek a gyermek kognitív képességeit is fejlesztik (például társasjáték, 
„fekete-fehér-igen-nem”).

Különösen fontos volt az apák számára, hogy a gyermekeik gyakorlati tapasztalatok 
útján ismerkedjenek meg a világgal, és elsősorban olyan területeken akarták fejleszteni 
őket, melyekkel az életük egészére hatást gyakorolhatnak (pl. az akarat és önbizalom 
fejlesztése, társadalmi konvenciók átadása stb.). Közvetlen tevékenységeik fő motívuma 
a „való világgal” való megismerkedtetés volt, melynek folyamatában egyfajta „menedzser-
ként” identifikálták önmaguk. Ebben a szerepben a két fő feladatukként a gyermekük ér-
deklődésének és fejlődésének nyomon követését, valamint az ennek megfelelő ingerekkel 
és kihívásokkal gazdag tér biztosítását jelölték meg. Ezen feladatok mentén határozták 
meg a gyermek számára a korlátokat, például az elektronikus eszközök használatának 
időkereteit is. A gyermek önállóságának kialakítása, kihívások elé állítása az olyan, isko-
lához szorosan kötődő otthoni cselekedeteik során is feltűnt, mint a házifeladatban vagy 
egy-egy tananyag elsajátításában való segédkezés.

Eredményeink az apák otthoni szerepvállalásának néhány fontos dimenzióját mu-
tatták be. További terveink közt szerepel az alanyok számának bővítése, illetve az in-
terjúk Atlas.ti elemzőprogrammal végzett mélyebb elemzése. További célunk, hogy az 
interjúk többi dimenziója alapján az apák és az iskolák közötti minőségi kapcsolattartás 
megvalósítására is választ találjunk.
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